

学业述评如何赋能作业批改

——一种育人为本的评价新视角

■ 成都市锦江区师一学校 董永春 刘君燕

主要举措

1. 重构方法手段。

反思作业批改过程。在日复一日的作业批改中,如果不进行反思,极容易出现懈怠。因此需要教师审视批改的过程,通过判断正误,再给出结论。可以选取班级部分学习较好的学生,让他们积极参与批改。在批改的过程中,按照“学生提出疑问→教师引导,学生解释想法→学生提出需要表达的问题→教师给出合理的建议→形成共识”的流程,得出结论。

优化作业批改方式。组建批改“小纵队”——教师选拔素质高、业务能力强的学生参与作业批改,实现高效分工。分类批改——纯答案型题目(如口算、填空)由学生精准批改,解答题采用“同题异构”策略,学生分题批阅并挖掘不同解法,同时撰写批改感想与优化建议。全员参与——面向全体学生,开展当堂共批,人人担任“小老师”,重点标注思维亮点、书写规整度,并通过展示与讲解激发积极性。附个性化评语(问题提示+鼓励性语言),体现作业温度。精准诊断——教师与学生当面批改,双向交流解题思路与量化标准,实现认知对齐,提升批改精准性与思维互通。此模式以学生为主体,将批改变为学习深化与能力锻炼的过程,既减轻教师负担,又强化过程性评价与育人功能。

丰富作业批改内容。作业批改依托“AI批改+学情诊断”智能技术与“分层互评、全员共批、面批反馈”机制革新,实现效率与精准性跃升。通过强化“习得、评价、联系、发展”四性功能与评语育人,将批改变为素养培育载体;

最终以学生参与减轻负担、以家校协同化解焦虑,达成“减负”与“提质”的育人统一。

实践多元化作业批改。一是教师通过多样化符号替代简单对错评判。用“☆”标注解法新颖性,“⊗”标注解题还需多思考,“⊖”肯定阶段性成效,“?”提示需深入思考,“—”或圈画替代“×”标注错误,减少学生的挫败感,强化过程指导。二是多元化的评语批注。教师用激励性评语激发学生学习内驱力。如“你的书写美观,方法新颖,让老师看到了一个奋斗、拼搏、上进的你”。点拨式评语直指关键疏漏,培养学生的审题习惯。如写上“注意单位1哦”,有目的地引导学生关注题目,帮助学生认真挖掘题目中的关键信息,养成仔细计算、检查的学习习惯。启发性评语拓宽解题视野,强化创新意识。在学生解决问题的过程中,教师看到学生只写了一种解法时,可以写上:“还有没有其他解法?”引导学生注重解题方法的多样性和灵活性。矫正性评语针对习惯短板,促成行为优化。发挥评语激励功能,增强学生的自信心。

2. 建立评价体系。

“一日画像”评价体系。小组分层考核,各个小组长从“课堂习惯、纪律遵守、作业质量”3个维度,每日每组评出优秀、合格、需改进3个等级;家校协同,家长对学生的作业进行检查督促,让学生给家长讲述当天所学内容,与家长进行亲子互动;开展家庭劳动活动,让孩子做家务,如扫地、洗碗、洗菜等活动;对学生睡眠、手机、阅读进行管理。量化数据操作分整理,融合“校内(教师+组长评价)+校外(家长反馈)”数据,生成学生“每日画像”,实现学生表现的动态追踪与闭环管理。

“一周画像”评价体系。一周结束后,基于周内在校5天的时间,由班长对班级本周作业完成情况进行总结,描述书写变化和行为习惯;各个小组长对本周内小组作业管理谈感受,说亮点和不足,提出改进措施。路队长对本周班级每天路队行进过程中,表现好、班级意识强的同学进行表扬,对不遵守纪律的同学进行批评。

“一月画像”评价体系。以“七星少年”评选为契机,形成人人参与竞争的良好局面,发挥评价导向作用。

“一期画像”评价体系。一个学期下来,对每个学生进行画像,从文化课教师评价+艺体教师评价+家长评价+学生互评+自我评价等维度对学生进行评价。通过多个维度、不同教师角度对学生进行学业述评,关注五育发展,实现育人路径多样化,让学生成长个性化、全面化。

结语

当前,作业批改中的育人评价实践面临多重现实挑战,包括教师负担较重、大班额教学下实施个性化反馈存在难度,以及传统分数评价文化具有惯性影响。为应对挑战,教师需将作业批改视为一场“以学生为中心的专业成长”,通过提升作业设计与批改的专业素养,探索多元化、激励性的评价方式,强化批改的育人功能。学校则应加强校本教研,建立科学的作业管理机制与支持系统,鼓励教师在批改方法上创新,构建发展性评价生态,要让作业批改超越对错判断,成为关注学习过程、激励自我超越、支持学生终生成长的育人支点。

教育源自对每一个个体的真切关注与深刻理解。“被看见”不仅是一种理念,更是教育实践的路径——致力于精准捕捉每位孩子的真实需求、清晰记录点滴成长、充分发现内在优势,以此点燃其持续成长的内驱火焰。日常教学中,我们构建“有情、有洁、有序”“三有”教室,尽力让每个人“被看见”。“三有”教室指:“有情”——营造温暖安全的情感联结场域;“有洁”——保障秩序井然、专注高效的学习空间;“有序”——建立清晰稳定的行为预期与规则保障。三者共同构成孩子“被看见”的丰沃土壤。

一、看见需求

设立“守护情绪大树洞”。在“有情”教室,为孩子设立“大树洞”信箱。孩子匿名标记情绪,写下如“和好友争执难过”“作业难,很烦躁”等事。心理委员不定期打开“树洞”收集纸条,班主任及时关注,锁定需重点关照的孩子或群体,通过专职队委安抚、教师帮助或团体指导,及时回应孩子心理所需,让其情绪有处安放。

开展“成长需求圆桌会”。每两周,将“圆桌会”环节嵌入班会环节,这是构建“有序”教室的措施。孩子围绕学习、人际等困惑自由发言,班主任倾听记录。一次聚焦“男女生游戏边界”的讨论,催生孩子对交往的新认知,让他们清楚交往有底线,要用尊重守护友情,使困惑快速转化为行动。

搭建“隐形守护者”伙伴网络。在“有洁”教室里,建立以信任为基础的“隐形守护者”机制。孩子互为守护者与被守护者,匿名关注同伴细微变化,通过特定渠道传递提醒或求助,形成需求感知网,让温暖在班级流淌。

二、看见成长

在“成长折线图”上,15项核心素养如同15颗星星,在孩子们的期待中渐次点亮。认真写下的“专注”“友善”“责任”,不仅是冰冷的指标,更是他们心底最柔软的渴望——渴望自己的坚持被看见,渴望每一次跌倒后的爬起被读懂。

“三有”教室里,自评的真诚、互评的温暖、师评的渴望一点点的努力串起来。孩子学期初的忐忑、中段的调整、末尾的惊喜,表现为纸上的曲线。孩子们指着折线图欢呼“我的专注力超过班级平均线了”,沉默的孩子捧着“友善指数”最高点害羞地笑……被量化的不仅是分数,更是一颗颗心在爱里生长的痕迹。

“成长折线图”是时光的礼物,也是成长的诗行。它让每个孩子都相信:自己的每一步,无论多小,都会在生命的坐标上留下闪亮的印记。

三、看见优点

用好“优点放大镜”。“有情”教室里,开展了多样表彰活动,或讲述式表扬,或在家长群用“夸夸奖”表彰;期中、期末进行仪式感满满的授奖、拍照留念。“优点星探”随机抽选,观察播报同伴优点(如小L捡纸屑、小C教解题),被点名孩子将优点卡贴上“星光墙”,让个人闪光点汇聚成璀璨的集体优势图谱。

颁发“优势徽章”。当孩子在某方面展现出持续优势或突出特质,师生共同评议,可获得“创意小达人、整理大师、暖心调解员”的“优势徽章”,其“优势”亦可成为其为班级服务的资源,如“整理大师”指导同学们值日。

设立“非常规才能秀场”。在“有洁”环境中,我们展示课堂外的精彩。如,国庆节开展“我和我的祖国手工作品展”,秋天开展“我给秋天比个‘叶’”树叶画展示,周末打卡“美食小当家”,用AI技术开展“奇思妙想诗歌汇”,年末举办“趣多多”小小年会……鼓励孩子展示“非主流”技能,让每一种独特都被珍视、每一次绽放都有喝彩。

四、反思与展望

“被看见”是教育的起点,更是赋能生命成长的动力。“三有”教室实践成效显著,孩子归属感增强、自我认同提升,班级氛围更加积极融洽。在实践中,我们也清醒地认识到有待深化的领域:“看见”的广度与深度如何平衡,评价的客观与艺术如何融合,家校协同的“看见”怎样共振,教师的“看见”素养如何持续精进等。

未来,我们将引入更专业的观察量表与发展性测评工具,提升对复杂需求的诊断精度,制定更具个性化的成长支持方案;开展专题教研,探索更多模式,举办家长课堂,构建家校“看见”共同体;通过案例研讨、角色扮演、工作室交流等形式,持续锤炼“看见”的专业能力、增强心灵敏感度。

聚焦学前 奠基未来

落实“前识字”教育 科学进行幼小衔接

■ 成都市双流区黄甲幼儿园 段丹 黄蕊



汉字肢体游戏。(图片由幼儿园提供)

过构建“理念更新→实践转化→家园协同”闭环,为教师科学开展“前识字”活动赋能。通过专题研修,引导教师理解“前识字”与“小学化”识字教学的本质区别,推行游戏化、生活化的实践方法;鼓励教师以生活中常见的象形文字、常见符号和生活场景中的文字为载体,采用“骑行区角找交通标识、上下学途中找店铺标牌、体育游戏中玩投骰子”等多样化的活动形式,探索“前识字”活动。同时,构建家园协同机制,强化教育共识。采取活动案例展示、幼儿成长观察记录等可视化方式,让家长直观理解游戏化“前识字”活动的价值,推动教育理念在家庭场域中的延续与实践,形成家园共育的良性互动格局。

3. 开发多元化教学策略与分层材料体系。为解决实践教学策略单一的问题,通过创设多元活动、提供分层材料、联动家园共育三大载体,系统推进“前识字”教育实践。在语言区设置“汉字结构探索”,增强幼儿对字形的触觉感知与认知兴趣;设计“身体造型汉字”等活动,将文字学习与身体运动智能发展相结合;创设“生活情境体验区”,使幼儿在模拟超市、邮局等真实场景中自然运用文字符号,实现“玩中学、做中学”的教育理念。依据幼儿个体差异开发多层次的情境化材料,如充分利用幼儿姓名、班级标识等资源,通过绘

本探索、环境标识收集等活动,将“前识字”经验有机融入一日生活。举办“教学观摩日”、建立家园联系记录与定期分享幼儿发展评估结果,促进教师与家长在理念与实践上的协同,形成持续支持幼儿“前识字”能力发展的共育生态。

四、成效审视:三维主体协同发展与教研实践价值

1. 幼儿从“被动认知”到“主动探索”。

项目直接成效体现在幼儿“前识字”行为与经验的积极转变上。幼儿从以往被动认识字符,逐渐转变为在生活与角色游戏中主动指认文字、好奇地询问读音,表现出强烈的自主探索意愿。在“模拟超市”角色扮演活动中,幼儿主动依据商品包装上的文字进行“采购”,并较为准确地读出包装名称。通过“身体摆成汉字”等活动,幼儿在文字符号的功能、形式及初步规则方面的感知与理解得到增强。项目组观察发现,幼儿在绘本阅读时对文字的注视时间延长,并能结合画面内容进行有依据地猜测,其语言表达与情境理解能力均有明显提升。

2. 教师从“理念模糊”到“概念清晰”。

项目研修有效解决了教师在开展“前识字”教育初期的困惑。教师能清晰界定“前识字”与“识字”的边界,为实践指明方向。同时,教师将游戏化、生活化的理念转化为具体教

学行为,设计并实施了如“照相馆摆字拍照”“自创象形字”等富有创意的活动。随着对政策理解的深化与实践效果的显现,教师能准确把握“前识字”活动尺度、规避“小学化”倾向,并能基于幼儿实际表现开展教学反思,提升专业能力。

3. 家长从“焦虑质疑”到“理解协同”。

项目实施促进了家园合作关系的改善。通过“教学观摩日”、幼儿成长记录等方式,家长感受到幼儿在游戏化活动中的快乐与进步,摆脱将“前识字”简单等同于识字数量的狭隘观念,认识到其作为素养启蒙的重要性。家长对幼儿园教育理念的认同度随之提高,积极配合,如在亲子阅读中关注封面文字、共同寻找社区环境中的标识等。家园理念与实践逐步一致,形成了协同支持幼儿“前识字”能力发展的教育合力。

总之,科学的幼小衔接,不是在幼儿园“望字生变”,而是要秉承科学的教育理念,遵循儿童认知规律,引导幼儿乐于阅读,保持可持续的好奇心和探究欲,对生活情境中的文字符号感兴趣,愿意用图画、符号等方式记录自己的想法和发现,为小学学习培养良好的学习习惯和基础能力。

【本文系四川省教育学会2023年度教育科研课题“乡村幼儿教师项目式园本研修的实践研究”(课题编号:YB2023082)成果之一】